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Aufgabe 1 (Trigonometrische Gleichungen)

Es seien x,y € R beliebig. Es gelten die Additionstheoreme

sin(z+y) = sin(x)cos(y) + cos(x) sin(y)
cos(x +vy) = cos(z)cos(y) — sin(z) sin(y)

(i) Zeigen Sie: cos(2x) = cos?(z) — sin?(z).
(ii) Zeigen Sie: cos(3x) = 4 cos®(x) — 3 cos(x)

(iii) Losen Sie die Gleichung cos(3z) = 5 — 4 cos?(z).

Aufgabe 2 (Herleitung expliziter Folgen)

Gegeben sei die Funktion f: C — C mit

z

f(2)

T 1z 22
Stellen Sie diese Funktion als Potenzreihe

f(z)= Z a,z"
n=0

dar, und geben Sie sowohl eine rekursive als auch eine explizite Darstellung
fiir die Folge (a,) an!



Gehen Sie dabei wie folgt vor:

(i)

(i)
(iii)

(iv)

Es gilt f(z)(1—2z—2%) = 2. Bestimmen Sie die Potenzreihendarstellung
von f(2)(1 — 2z — 2?) um den Entwicklungspunkt 0 und stellen Sie
durch Koeffizientenvergleich fest, da8 (a,) genau die Fibonacci-Folge
ist. Leiten Sie also somit die rekursive Darstellung der Fibonacci-Folge
her!

Zeigen Sie, dafi der Konvergenzradius der Potenzreihe gleich }0 ist,
wobei ¢ die Zahl des Goldenen Schnitts ist!

Fiihren Sie fiir f(z) eine Partialbruchzerlegung durch!
Tipp: Bezeichnen Sie die Nullstellen von 1 — z — 22
Schreibweise als ¢; und ¢s.
Es sind dieselben Nullstellen wie die von 22 + z — 1, beachten Sie aber
bei der Partialbruchzerlegung, daf§ f(z) =
Zur Kontrolle:

zur verkiirzten

=z
2242—-1"

o=t

VEz—a Bz

Stellen Sie mithilfe dieser Partialbruchzerlegung die erzeugende Funk-
tion als Linearkombination bekannter Potenzreihen dar!

Wenden Sie den Identitéitssatz fiir Potenzreihen an, und geben Sie
somit eine explizite Darstellung der Folge (a,) an! Falls Sie richtig
gerechnet haben, erhalten Sie fiir die explizite Darstellung Fibonacci-
Zahlen genau die Formel aus dem Satz von Moivre! Beachten Sie dabei,
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Aufgabe 3 (Stetigkeit)

Untersuchen Sie die folgenden Funktionen auf Stetigkeit:

(1)

(ii)

z2—92z+1
_ a1 l’?él
ro={ 07

() = 322 —a, x>1,
g\ = > +a, v<l1

(in Abhéngigkeit des Parameters a € R)



Aufgabe 4* (Sinus und Kosinus Hyperbolicus)
Bestimmen Sie die Potenzreihendarstellung von sinh und cosh.
Aufgabe 5* (Stetigkeit)

Untersuchen Sie die folgenden Funktionen auf Stetigkeit:

(i)
Va, x>0
f(x):{\/l—a:, <0

(ii)

1
x>1

— z+a’
g(l‘) {ZL’Q—J}, fL’Sl

(in Abhéngigkeit des Parameters a € R)



